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75% der Befragten dürfen von zu Hause aus arbeiten
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Bietet Ihr Arbeitgeber Homeoffice, also die Möglichkeit von zu Hause aus zu 
arbeiten, an?
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Jeder Zweite darf mehrmals in der Woche Homeoffice nutzen
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Frage: Bietet Ihr Arbeitgeber Homeoffice, also die Möglichkeit von zu Hause 
aus zu arbeiten, an?
Basis: n=535. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Nur jeder Vierte hat eine offizielle Homeoffice-Regelung in seinem 

Arbeitsvertrag
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Frage: Ist die Möglichkeit zum Homeoffice in Ihrem Arbeitsvertrag geregelt?
Basis: n=535. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Von jedem Sechsten wird Homeoffice nicht genutzt, obwohl er die 

Möglichkeit dazu hätte
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Frage: Nutzen Sie die Möglichkeit zum Homeoffice?
Basis: n=553. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Arbeitgeber sehen Home Office ungern, obwohl sie es anbieten. Auch 

der Wunsch und die Notwendigkeit des Austausch mit Kollegen sind 

Grund, dass Homeoffice nicht genutzt wird
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Frage: Warum nutzen Sie die Möglichkeit zum Homeoffice nicht?
Basis: n=94. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Die Möglichkeit von Homeoffice ist der Wunsch der meisten Befragten
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Frage: Würden Sie gerne Homeoffice haben, um von zu Hause aus zu arbeiten?
Basis: n=177. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Im Homeoffice kann konzentrierter, selbstständiger und in Ruhe 

gearbeitet werden, um die Produktivität zu erhöhen
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Frage: Warum würden Sie gerne Homeoffice haben, um von zu Hause aus zu arbeiten?
Basis: n=162.  Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Zukunftsmodell Homeoffice: 60% glauben, dass sich der Anteil der 

Homeoffice-Nutzung erhöhen wird
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Frage: Was schätzen Sie: Wird sich bei Ihrem Arbeitgeber der Anteil an Mitarbeitern, die Homeoffice nutzen, zukünftig verändern?
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Die Übergänge sind fließend: Jeder Dritte kann nicht zwischen Arbeits-

und Freizeit abgrenzen
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Frage: Ganz allgemein: Können Sie für sich persönlich genau abgrenzen zwischen Arbeitszeit und Freizeit?
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



73% der Befragten arbeiten auch in ihrer Freizeit und sind via E-Mail 

und Telefon erreichbar. 
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Frage: Lesen und beantworten Sie in Ihrer Freizeit berufliche E-Mails oder führen berufliche Telefonate?
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Verlängerung des Arbeitstages: Fast jeder, der in seiner Freizeit 

berufliche E-Mails beantwortet oder telefoniert, tut dies Werktags nach 

seiner regulären Arbeitszeit
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Frage: Wann beantworten Sie in der Regel in Ihrer Freizeit berufliche E-Mails oder führen berufliche Telefonate? (Mehrfachantwort)
Basis: n=519. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Wer außerhalb seiner regulären Arbeitszeit berufliche E-Mails 

bearbeitet, tut dies ebenfalls zu 63% im Urlaub
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Frage: Beantworten Sie auch in Ihrem Urlaub berufliche E-Mails oder  führen berufliche Telefonate?
Basis: n=519. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Fast die Hälfte der Befragten glaubt, heute mehr zu arbeiten als vor 

drei Jahren
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Frage: Was schätzen Sie: Arbeiten Sie heute mehr als vor 3 Jahren?
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Fast jeder Arbeitgeber verfügt über die nötige technische Ausstattung 

für Homeoffice
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Frage: Verfügt Ihr Arbeitgeber über die technischen Möglichkeiten, um ein ortsungebundenes Arbeiten im Homeoffice zu ermöglichen (Software, Cloud Working, VPN-
Zugänge, Laptops etc.)
Basis: n=712. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



Die Zukunft scheint onlinebasierten Arbeitstools, Videokonferenzen 

und Virtual Reality zu gehören
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Frage: Inwiefern werden die folgenden Kommunikationsformen im Arbeitsleben in den nächsten 5 Jahren an Bedeutung gewinnen oder verlieren? Basis: n=711. 
Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.



„Wenn Sie einen Wunsch auf der Arbeit frei hätten, dann wäre das…“
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Einführung des 6-Stunden-Arbeitstages nach dänischem Vorbild“

„Mehr durchdachte E-Mail Betreffzeilen, Eindämmung der E-Mailflut“

„Einen höhenverstellbaren Schreibtisch, an dem man auch stehend arbeiten kann“

„Weniger Meetings“ „Freie Zeiteinteilung“

„Mehr Anerkennung für Einsatz und Leistung“

„Ruheraum“

„Keine vorgegebene Wochenarbeitszeit, Ergebnisorientierung im Vordergrund“

„Vier-Tage Woche“

„Leistungsbezogene Vergütung für die Leistungsträger“ 

„Überstundenkonto zum Freizeitausgleich“

„Gratisnutzung weltweiter Coworking-Spaces“



Untersuchungsdesign
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Stichprobe: n=712 digital professionals. 

Untersuchungszeitraum: 15.05. bis 02.06. 2017



Soziodemographische Struktur I
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Soziodemographische Struktur II
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2 von 3 Befragten arbeiten pro Woche 1-2 Stunden in ihrer Freitzeit
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Frage: Wie viele Stunden pro Woche beantworten Sie ungefähr in Ihrer Freizeit berufliche E-Mails oder führen berufliche Telefonate?
Basis: n=519. Bundesverband Digitale Wirtschaft (BVDW) e.V.
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